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ln primii ani postbelici localităţile fostelor j udeţe Fălciu, Tutova 
şi Vaslui care au fost incluse - în cea mai mare parte - în actualul 
j udeţ Vaslui, au cunoscut profunde acţiuni social-politice în cursul 
cărora masele populare sub conducerea Comitetelor j udeţene ale 
Partidului Comunist Român au înfăptuit democratizarea aparatului de 
stat, au realizat reforma agrară, au asigurat cucerirea întregii puteri 
politice de către clasa muncitoare în alianţă cu ţărănimea şi cu alte 
categorii de oameni a i  muncii . 

O parte componentă inseparabilă a a,cţiunilor purtate de cei ce 
muncesc în primii ani postbelici au constituit-o eforturile pentru refa
cerea economică, înlăturarea gravelor urmări ale războiului ,  comba
terea. efectelor secetei şi lupta împotriva epidemiilor. Organizînd şi 
conducînd lupta maselor muncitoare pentru înfăptuirea acestor obiec
tive, Par tidul Comunist Român a răta la Conferinta Naţională din oc
tombrie 1945 că : "Bătălia reconstrucţiei este bătălia muncitorilor, a 
ţăranilor, tehnicienilor ,  inginerilor, intelectualilor, intreprinzătorilor, a 
tuturor acelora ce voiesc să creeze o Românie mai fericită, o Românie 
liberă, puternică şi independentă" 1 . 

In epopeea reconstrucţiei postbelice a fost integrată, alături de 
masele munc itoare, şi armata română, înţelegînd că în acest fel ea îşi 
aduce contribuţia nu numai la soluţionarea unor probleme economice, 
ci  şi la cimentarea legăturilor tradiţionale între militari şi masele 
muncitoare de la oraşe şi sate. 

Antrenarea militarilor în munca de refacere, la  acţiunile de înlă
turare a urmărilor războiului şi la combaterea efectelor secetei şi a 
epidemiilor pe raza localităţUor incluse în componenţa actuală a ju-
deţului Vaslui s-a impus cu necesitate, pornindu-se tocmai de la si
tuatia deosebită existentă pe teren. După cum se ştie, ca urmare a 
luptelor purtate între trupele sovietice şi cele ale Wehrmachtului în 
august 1 944 rămăseseră mari cantităţi de materiale explozive, mine, 
armament şi tehnică avariată care periclitau grav viaţa cetăţenilor. 

http://www.cimec.ro / http://www.muzeuvaslui.ro



1 76 C. TODERAŞCU 

Războiul se repercutase d eosebit de grav asupra potentialului eco
nomic al acestei zone. Din rapoarte ale organismelor militare terito
riale Tutova şi Fălciu reiese că în luna februarie 1 945 activităţile eco
nomice înregistrau o gravă stagnare, se resimţea acut l ipsa de com
bustibil, existau mari dificultăţi în transporturi şi se manifes ta penuria 
de mărfuri de tot felul. De pildă, în rapor tul său, Cercul Teritorial Tu
tava arăta : "Toată activitatea comerci-ală se mărgineşte la o speculă 
i l icită a materialelor de primă necesitate" 2. Iar cu privire la  starea 
sanitară acelaşi document consemna că 19 comune erau contaminate 
de tifos exantematic avînd 63 de bolnavi, existînd şi îmbolnăviri de 
febră tifoidă şi scarlatină. In fostul j udeţ Vaslui erau semnal ate 20 de 
cazuri de tifos exantematic încă din decembrie 1944, iar în Fălciu erau, 
de asemenea, 7 îmbolnăviri epidemice 3• 

lnsemnate pagube provocase războiul şi fondului locativ prin dis
trugerea a 667 de case ale sătenilor din diferite comune ( 530 din ju
deţul Fălciu, 1 20 din judeţul Vaslui şi 17 din judeţul Tutova) ; fuseseră 
distruse numeroase edificii publice  din diferi te localităţi printre care 
şi clădirea staţiei de cale ferată Crasna 4. 

Din documente întocmite în etapa respectivă de autorităţi mili
tare teritoriale aflăm că după încheierea ostili tăţilor şi trecerea tăvă
lugului războiului, exploziile accidentale ale unor mine sau proiectile 
părăsite provocaseră moartea a 225 persoane şi rănirea altor 1 35, în
.deosebi în rîndurile copiilor s. 

Urmările războiului au fost agravate de anii consecutivi de secetă 
care amenintau cu foametea maj oritatea populaţiei, îndeosebi cate
goriile nevoiaşe ale ei, periclitau, de asemenea, şeptelu l  prin lipsa 
furaj elor. 

Faţă de această situatie deosebit de gravă în care se aflau şi alte 
zone ale ţării, Partidul Comunist Român, situîndu-se în fruntea for
telor progresiste, a mobilizat întreaga naţiune să-şi unească eforturile 
pentru a înfăptui chemarea patriotică  "Totul pentru lecui rea rănilor 
pricinuite de război" .  

Răspunzînd acestei chemări ş i  dovedind o înaltă conştiinţă cetăţe
nească, armata română - ·aflată de la 23 August 1 944 în plin proces 
·de transformare democratică - a contribuit atît pe plan central, cît şi 
pe plan local cu forţe şi mijloace specializate, cu detaşamente de mili
tari şi cu bunuri materiale la bătălia dusă de întreaga natiune pentru 
biruirea dificultăţilor economi•ce, pentru înlăturarea urmărilor războ
iului şi combaterea epidemiilor. 

Pe un loc prioritar a fost situată acţiunea de strîngere a arma
mentului, tehnicii de război, muniţiilor şi diferiţilor explozivi rămaşi 
în diferite localităţi sau zone deschise. Această sarcină a r evenit Co
mandamentului Corpului 4 armată care a dispus de formatiuni spe-
cializate. Din datele statistice pe care le avem la dispoziţie rezultă 
.că numai în anul 1 945 au fost distruse sau adunate din fostele cîmpuri 
de l uptă de pe teritoriu 824 690 mine antitanc şi antiinfanterie, 378 338 
-proiectile de artilerie, 1 025 300 caTtuşe, 24 954 grenade, 1 058 bombe 
.de avion, 279 de tancuri şi alte categorii de a rmament şi munitii 6• 
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O mare parte a acestor materiale de război au fost culese şi din fos
tele zone de confruntare sovieto-germană de pe teritoriul actual al 
j udetului Vaslui. 

O contribuţie substanţială au avut unităţile militare în comba
terea epidemiilor. ln cooperare cu Ministerul Sănătăţii, Ministerul de 
Război - prin Direcţia superioară sanitară şi Batalionul de control 
antiepidemic - a organizat şi trimis în zonele în care apăruseră boli 
epidemice mai multe formatiuni sanitare, denumite "echipe sanitare 
volan te" .  Acestea aveau în compunere personal specializat şi erau 
dotate cu mij loace ma leriale precum : băi de campanie, cuptoare "Ma
notehnica" şi materiale pentru deparazitare. Este atestată ac ţiunea 
unora dintre aceste echipe în comunele Laza,  Oşeşti şi Roşieşti. in 
aceleaşi scopuri au acţionat trenuri sanitare care se deplasau pe iti
nerariile Bîrlad - Crasna - Huşi şi Bîrlad - Crasna - Vaslui ( tre
nurile nr. 3 1 ,  42 şi nr. 1 02) . Organizarea activităţii acestor trenuri 
era concepută în aşa fel încît cei peste 1 00 de medici şi personalul 
aju tor aveau posibilitd li să se deplaseze cu căruţele pentru dezinfecţie 
şi asistenţă sanitară în comune mai îndepărtate de calea ferată. 

Cu bune rezultate au ac ţionat militarii în sprijinul copiilor orfani 
şi a l  familiilor ameninţate de foame. In condiţiile în care însăşi uni
tăţile şi formaţiunile militare intîmpinau dificultăţi serioase în dome
niul aprovizionării şi echipării propriilor efective, ele au găsit totuşi 
forme şi resurse interne pentru a-şi aduce contributia la opera de 
asistenţă socială. De exemplu, Regimentul 24 infanterie, care, la îna
poierea de pe frontul antihitlerist a fost cantonat temporar în comuna 
Alboşti , nota în regis trul său istoric : "8 septembrie 1 945. Seara se 
organizează un bal la şcoala primară din satul Corni, care se desfă
şoară sub lozinca "Unirea armatei cu poporul" .  Se realizează un be
nefi ciu de 326 000 lei care se dă ca ajutor orfanilor din comună " .  Şi 
mai departe : "30 septembrie 1 945. Seara se dă un bal în comuna Vut
cani ; din venitul strîns s-au ajutat orfanii din comună, iar restul s-a 
predat la  comitetul şcolar din locali tate" 7• Actiuni cultural-artistice 
a organizat acest regiment şi după instalarea sa în garnizoana Vaslui, 
reuşind să colecteze în anii 1 945-1946 suma de 5 282 600 lei pe care a 
pus-o la dispoziţia org-anizaţiilor obşteşti 8, 

De asemenea, Cercul teritorial Vaslui a transmis CARS-ului 700 kg 
de echipament militar pentru confectionarea de hăinute şi papuci co
piilor orfani 9, La fel , formatiunile militare din Huşi au preluat spre 
intretinere copii ai familiilor nevoiaşe. Legiunea de j andarmi Huşi 
şi-a asumat, în octombrie 1946, sarcina întreţinerii a cinci copii, Com
pania de grăniceri a doi copii, iar Sectia de pompieri a doi copii, de 
asemenea, obligîndu-se, totodată, "de a se îngriji de educaţia şi cultura 
copiilor încredinţaţi "  1o. 

Militarii au avu t o contrib uţie eficientă şi la campaniile agricole 
din anii 1 945-1947. Minis trul de război din a·cea perioadă, generalul 
de corp de armată Constantin Vasiliu-Răşcanu, a dat dispoziţii co
mandamentelor,  marilor unităţi şi unităţilor militare să vină în sprij i
nul popula tiei rurale "cu oameni, animale, căruţe şi maşini în mod 
gratu it" 1 1 •  Dînd curs acestor dispoziţii, unităţile militare dizlocate în 
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diferite localităţi şi-au făcut un punct de onoare din participarea la 
munci agricole. Comandantul Regimentului 24 Infanterie, colonelul 
P.  Hrisafi , susţinea că ostaşii trebuie să ajute pe săteni întrucît "un 
pogon arat înseamnă mult... " 12  pentru strîngerea legăturil or armatei 
cu poporul . Ca urmare unita tea de sub comanda sa a arat şi însămîntat 
în comuna Albeşti o suprafată de 50 ha 13 ,  iar formaţiunile mil i tare din 
Huşi au arat şi însămîntat loturi ale celor lipsiţi de mijloace în comu
nele Epureni şi Duda, totalizînd 26 ha 14. 

In aces t cadru mentionez şi contribuţia de taşamentelor militarE' 
alcătuite din ostaşi, aparţinînd unităţilor din alte regiuni, care în pri
măvara anului 1947 au lucrat în judetele Fălciu, Tutova şi Vaslui. 
Avînd în compunerea lor 4 248 de militari, aceste detaşamcnte au lucrat 
şi însămînţa t 7 898 ha în localităţile în care au fost repartizate 15• 
Pc lîngă latura economică a activităţii ostaşilor s-a remarcat apor tul 
cadrelor militare care au organizat activităţi cultural-artistice şi de 
popularizare în mediul sătesc, a înfăptuirilor puterii muncitoreşti-ţără
neşti. 

Referindu-se I a  contribuţia mili tarilor la muncile agricole şi la 
semnificaţia profundă a prezentei os taşilor la muncă alături de tru
ditorii ogoarelor, ziarul "Luptil Moldovei" arăta : " animati de un înalt 
spirit de solidaritate populară, ostaşii de pe întreg cuprinsul ţări i . . .  
s-au transformat, atunci cînd tara a cerut-o în nişte harnici muncitori 
ai pămîntului şi contribuţia lor în cadrul bătăliei pen tru asigurarea 
piinii n-a fost de mică importanţă" 16. Apreciind că eforturile armatei 
române în opera de rec<?nstrucţie era expresia înaltei conştiinţe civice 
a militarilor, aceeaşi gazetă conchidea : "astăzi avem o armată con
ştientă şi hotărîtă să meargă pe drumul trasat de însuşi poporul român, 
pe drumul consolidării democratiei populare şi a progresului, pe calea 
reconstruc ţiei şi a păcii între popoare " 17. 

Se poate astfel arăta că în primii ani postbelici miii tarii români 
au contribuit, cu forţele şi mij loacele ce le-au avut la dispoziţie, la 
munca eroică desfăşurată de masele populare sub conducerea Parti
dului Comunist Român pentru refacerea economică, înlăturarea urmă
rilor războiului şi a secetei, pentru a asigura înaintarea ţării pe calea 
democraţiei şi progresului. Datele incomplete cuprinse în această co
municare se constituie - pe lîngă latura lor faptică - într-un vibrant 
îndemn la studiu pentru cuno.aşterea mai profundă a eforturilor deo
sebite făcute de popula ţia din această parte a ţării în scopul învingerii 
urmărilor războiului. · · 

Din .studiul acestor fapte istorice ne cimentăm convingerea că 
poporul roman, acţionînd în strînsă unitate, a biruit nenumărate greu
tăţi şi vicisitudini avînd, întotdeauna, în .armata tării nu numai deta
şamentul înarmat gata să apere fruntariile împotriva oricărei agresiuni,. 
ci şi un părtaş activ la viaţa constructivă, social-politică paşnică a 
patriei. Pe drept cuvînt secretarul general al Partidului Comunist 
Român, tovarăşul Nicolae Ceauşescu, referindu-se la  tradiţiile glo
rioase ale oştilor române, arăta că " întotdeauna, în întreaga istorie a 
armatei noastre, ostaşii au fost cînd la muncă, cînd la lupta pentru 
apărarea patriei" 18, 
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Demni continuatori ai tradiţiilor progresiste ale înaintaşilor, ur
mînd exemplul constructiv al străbunilor, militarii români lucrează în 
prezent, umăr la umăr cu poporul, pe marile şantiere ale construirii 
societăţii socialiste multilateral dezvoltate, achitîndu-se cu abnegaţie şi 
eroism de sarcinile încredinţate de comandantul nostru suprem, 
tovarăşul Nicolae Ceauşescu, concomitent cu pregătirea temeinică 
pentru îndeplinirea misiunii fundamentale a armatei - apărarea patriei 
noastre socialiste, a liber tăţii, independenţei şi suveranităţii naţionale. 
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LA PARTICIPATION DES MILITAIRES Â LA REFECTION 
ECONOMIQUE, A L'ELIMINA TION DES CONSEQUENCES 
DE LA GUERRE, DE LA SECHERESSE ET DES EPIDEMIES 
DANS LA ZONE DES LOCALITEs DE L'ACTUEL DISTRICT 

DE VASLUI ( 1 945-1 947) 

R e s u m e  

Dans les dures conditions provoquees par les operations 
militaires qui s'etaient deroulees dans maintes zones du pays, 
par la secheresse qui avait sevi quelques annees d'allilee, 
par l'apparition de J'epidemie de typhus exanthematique il 

http://www.cimec.ro / http://www.muzeuvaslui.ro



180 C. TODERAŞCU 

a ete necessaire d'entreprendre une action energique de J'en
tiere nation roumaine pour refaire J'economie, pour garantir 
le progres du pays dans la nouvelle etape historique inau
guree par l'insurrection nationale du 23 aof.tt 1 944. 

Les forces progressistes du pays, en tete avec le Parti 
Communiste Roumain, ont agi avec esprit de suite pour 
colmater les destructions provoquees par la guerre, pour com
battre les consequences de la secheresse et des epidemies ; 
pour ce faire elles se sant adressees aux masses populaires 
avec un appel patriotique "Tout pour la guerison des bles
sures provoquee par la guerre". Dans cette activite on o 
entraîne aussi J'armee roumaine, l'integration des militaires 
dans la nouvelle vie sociale et politique au cours des pre
mieres annees d'apres-guerre en Roumanie etant J'un des 
traits caracteristiques fondamentaux de J'evolution de ]'or
ganisme militaire du pays. 

Rcsultee de l'investigation des sources documentaires de 
l'epoque, l'etude embrasse les aspects essentiels de la parti
cipation des unites et des detachements militaires a l'elimi
na tion des effets produits par Ies destructions inherents iz lo 
guerre, iz 1' action entreprise contre les epidemies, contre les 
consequences de la secheresse, iz 1' assistance sociale ac cord ee 
aux gens menaces de la famine, aux campagnes agricoles, 
el. d'autres activites deployees dans les localites des anciens 
districts de Fălciu, de Tutova et de V as lui, inclus - pour 
la plupart - dans l'actuel district de Vaslui. 
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